

奋楫争先 勇毅前行 常山开放学院再次荣获A等办学单位称号

记者 郑理致 通讯员 李志军 胡惠怡 方慧婷 徐谦 毛倩

“今年我校又喜获全省开大体系办学评价A等单位荣誉称号。”12月18日,浙江开放大学常山学院院长刘裕良高兴地说,近年来学院努力学深悟透党的二十大精神,紧紧围绕立德树人根本任务,聚焦高质量发展目标,积极推进学院各项事业的长足发展。

2024年又是一个丰收年,常山开放学院取得一系列荣誉:6月在全省开大体系招生会上作典型发言;11月在全省开大体系党建联建工作推进会上作经验交流;学院连续9年荣获全省开放大学招生工作先进单位;全省开大体系思政骨干研修班介绍常山思政教育创新做法;《打造社区美育学习空间 助力儿童友好城市建设》确定为衢州市“终身学习品牌项目”;《打造“社区老娘舅”品牌 共同守护社区和谐》项目荣获常山县直机关优秀“书记领办党建项目”三等奖。

党建联建 做活做实思政教育

党建引领方向,精神凝聚力量。常山开放学院在加快高质量发展建设过程中,紧紧扭住“党建联建”这个牛鼻子,在省市开大党委的关心、支持下,创新机制开展党建工作,激发了广大师生的工作、学习热情,凝聚集体力量,推动学院事业发展迈向了新台阶。

在2024秋开学典礼上,思政教师以《立报国强 做大志向 做挺膺担当奋斗者》为题,为学生上了“开学第一课”。参加听课的柴同学说,老师以爱国科学家钱学森等人的先进事迹作为教学素材,学生乐意听,而且听得进,收获很大。

立德树人要落到实处,唯有创新办法,让学生不仅要学“德”而且要践“德”。今年以来,常山开放学院继续主打“e路红”党建品牌,师生融合开展党建工作。“党建导师”第一时间把习近平总书记赴各地考察和出席重要会议时的讲话精神发给党员学生学习。通过学习、交流心得等,提升党员学生的思想政治素质。此外,师生共同参加“传承红色基因 厚植爱国情怀”主题实践活动。11月23日下午,常山开放学院就组织20多名师生代表走进常山西源革命纪念馆,开展红色研学活动。师生们聚精会神地听讲解,看图片视频,重温中国共产党艰难困苦的奋斗历史和发展历程,亲身体会革命前辈为



常商学院学生“开学第一课”。

理想、为人民不畏牺牲、前赴后继的革命精神。开展丰富多彩的主题团日活动,是常山开放学院常态化开展党建引领工作特点之一。11月11日,学院组织全体党员干部赴常山南方水泥有限公司开展了“循迹溯源”主题党日。“南方水泥”始终牢记总书记的殷殷嘱托,全面准确贯彻两个“一以贯之”,走绿色发展强企之路。通过全面了解,党员干部深刻领悟了习近平总书记关于生态文明建设的思想伟力。

因为党建联建成效明显,11月21日,学院在全省开大体系党建联建试点单位工作推进会上作典型发言。

拓展延伸 丰富社区教育内容

随着经济社会的发展,终身学习已成为现代社会文明进步和人的全面发展的必然趋势。常山开放学院始终不渝锚定“学习型社会建设”目标,充分发挥开放办学优势,强化统筹协调,聚焦民生实事,努力丰富社区教育内容,赢得社会广泛赞誉。

今年8月,常山开放学院与县委组织部等部门联合开办的面向全县青年人才的“青蓝夜校”开班了。夜校满足了青年人才精神文化方面的追求,有益于提升人力资源素质,促进学习型社会建设。为了把“青蓝夜校”办得有声有色,开班前通过调查问卷、座谈等形式进行调研,作为夜校课程设置依据。并建立专业化的日常管理团

队,让学员学得安心、学得放心。学员纷纷为“青蓝夜校”点赞,称其为青年人的“发电站”“服务站”和“交友站”。

为提升家庭教育素养,学院协同县妇联启动个案咨询项目,为200多个家庭的中小学生家长提供免费服务,助力科学育儿、守护儿童身心。在14个乡镇(街道)开展家庭教育进农村文化礼堂活动,邀请社区教育专干蒋裕建开设“隔代教育”宣讲课,让村民受益匪浅。为丰富社区儿童美育内涵,常山开放学院为全县幼小学生打造了《班级建设》《胡柚》等特色课程。



美育课堂夏令营活动场景。

创优提质 提升学历教育品质

如果说,招生是学校生命线,那么,质量是学校的发展线。没有学生,办学无从谈起;有了学生,没有质量,发展成为一句空话。今年以来,常山开放学院着重打好“规范治学”和“科研兴校”两张牌,着力提升学历教育品质。

规范治学,先从做好开放教育的导学工作抓起。开放教育以信息技术为支撑,强调“六网”(以网络学习服务、网络学习测评、网络教学管理为重点)融合,因专业性较强,对新生来说,教师给予导学是有必要的。2024年秋季开学典礼一结束,各班主任老师就召集本班学生对学习平台、学习模式、学习内容、学习方法给予介绍和讲解。一位新生说,“开大老师比我们高中的班主任还认真,上过导学课,对学习更有信心了。”

之前,因为疫情的原因,面授课一度“停摆”。学校充分认识到面授课对提升教学质量的重要性和必要性,在去年保证面授次数的基础上,今年提出要确保面授课的质量。各任课老师在深入分析学情的基础上,精心准备有针对性的教学方案,受到了学生的好评。会计学专业的黄清芳说,老师的细心辅导,让她明白了好多疑难问题。在精细化管理的要求下,今年教务处又特地设计调查问卷,在汇总相关数据后,给学生请来了“名师”外



教师在上导学课。

援,安排多个学时教授学位论文的写作方法和学位英语的提升技巧。许多同学在听了老师的面授课后,向学校反映,“效果很好”。

教科研工作是学校内涵发展的重要抓手,以研促教、科研兴校,成为学校所有教师的共识。《常山开放学院教科研激励办法》的出台,也成为学院老师开展科研工作的“助跑器”。2024年,学院共有12个课题立项(或论文公开发表),创造常山开放学院纪录。其中,《家庭教育社会支持体系构建研究》获衢州市社科规划课题立项。《县域夜校服务体系构建实验》获省社区教育实验项目立项;《学习科学视域下开放教育远程平台有效教学路径研究》获省开大专项课题立项。向上争取教科研资金1.6万元。

合作办学 增强开大吸引力

招生工作是学校发展的前提。今年,常山开放学院在创新招生制度进行合作办学的同时,还不断增强服务意识,加大了开大的吸引力。全年共录取新生528人,在招生形势日益严峻的情况下,开放学院有这样的成绩实属不易。

2024年,常山开放学院先后与多家企业、党政部门达成合作办学协议,补足社会散招生源萎缩的短板。通过企业职工组团报名、一村一名大学生等项目的实施,保证招生工作取得较好成效。学院与县工商联携手合建“常商学院”,专门服务民营经济人士群体。合作办学在为开放教育和民营经济的发展注入新活力的同时,也走出了校企合作的新路子。为此,学院在6月13日全省开大体系招生工作会议上作经验介绍。为提升产业工人学历,学院组织老师深入企业调研,精准把握需求,开设了大数据技术、机械设计制造及其自动化、机电一体化技术等新型实用技术专业,并贴心推出团体报名学费减免政策。



学生开展实践教学活动。

展望2025,常山开放学院将紧紧围绕高质量发展主题,通过抓特色、聚优势,补短板、强弱项,着力构建“人人皆学、时时能学、处处可学”的终身教育公共服务体系,为地方普惠性人力资本提升和经济社会高质量发展作出更大贡献。



搞好环境卫生 共建美丽衢州

我为城市保清洁,城市为我保健康。

不乱扔果皮纸屑,不乱倒污水,不随地吐痰,不乱涂乱画,不破坏绿化及设施,注意个人卫生……

从我做起,建设美好衢城!



扫码玩垃圾分类游戏



混放是垃圾 分类成资源

文明健康 有你有我

“讲文明 树新风”公益广告